



刀尖上行走 17年

——记全国平安之星、娄底市公安局刑侦支队有组织犯罪侦查大队大队长李术

法制周报·新湖南记者 罗霞
通讯员 胡红梅

一声枪响,子弹从他眼角飞过。没有任何犹豫,他死死摀住涉黑涉恶团伙成员王某开枪的手。

一脚油门,涉黑团伙成员刘某驾车负隅顽抗,他半截身子拖在地上却拼命抓住方向盘,脚早已磨得血肉模糊。

如此惊心动魄的场景,不是影视剧里的危险镜头,而是娄底市公安局刑侦支队有组织犯罪侦查大队大队长李术在各类危险抓捕一线的一个缩影。

“你难道就不怕死吗?”面对朋友的疑问,他掷地有声地说:“怕死就不会当刑警”。

从警营新手到扫黑战士

李术出生于1981年。他所在的岗位,面对的是穷凶极恶的涉黑涉恶组织以及危险程度极高的贩毒分子、涉枪的亡命之徒。自2004年入警以来,他一直战斗在刑侦第一线,从一个稚嫩的警营新手,渐渐成长为坚韧的扫黑战士。

截至目前,李术参与侦办了9起涉黑案件,摧毁恶势力团伙52个,抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人700余名。荣获全国扫黑除恶专项斗争先进工作者、湖南公安“第二届十佳廉政勤政卫士”“全省优秀刑警”“娄底公安廉政勤政卫士”“娄底市打黑除恶先进个人”“全省最美基层民警”,荣记二等功2次、三等功5次。

扫黑除恶是一项十分复杂、艰巨和危险的工作。“一些黑恶势力均是穷凶极恶的亡命之徒,逃避抓捕时往往不计后果。”李术如是说。

2018年初,李术奉命侦办“1·24”特大涉黑案。该团伙长期从事贩毒、寻衅滋事等犯罪活动。为了搜集犯罪证据,李术乔装成快递小哥在街头巷尾彻夜蹲守,又假扮吸毒人员从对方手上购买毒品,



李术。

多次与抓捕对象正面接触。

2018年7月26日,经过近6个月的缜密侦查,李术作为抓捕组长,第一个破门而入抓捕团伙成员。几乎同时,就在李术向对方猛扑过去的时候,“砰”的一声,枪响了。子弹从李术眼角飞过,让他身后的同事后怕不已。民警曹欣是当时参与抓捕的民警之一,他回忆说,当时如果不是李术危机时刻拼尽全力将对方死死摀住,很有可能会造成更大的伤亡,“如果他再慢一步,我们有可能就‘挂’了”。

而这样的场景对李术来说,是家常便饭。

李术记得,有一次在抓捕涉毒犯罪嫌疑人时,脚上被对方生生咬掉一块肉,凶狠地说其患有艾滋病,让李术等死。

“在检查结果出来之前没有太多恐惧,不是什么大不了的事。”所幸李术及时在医院进行了处置,并未感染艾滋

病毒。

利益面前坚如磐石

在李术看来,扫黑除恶,除了要不死,还得不贪财。作为一名扫黑民警,常常面临各种诱惑和威胁,一些黑恶势力总是想方设法拉拢他们。

“有的说可以在政治上帮我走捷径,有的给我送钱送物,还有的邀我入股、放高利贷。”在诱惑面前,李术始终稳如泰山、坚如磐石。

在2017年侦办“3·31”涉恶案件时,涉案房地产负责人经济实力雄厚、社会关系复杂。

为逃避打击,他多次邀请李术吃饭,遭拒后又通过各种方式送礼。“油盐不进”的李术令对方恼羞成怒,直接威胁“多留条后路,不要自毁前程”,甚至扬言花20万元买他一只手。

恐吓并没有阻挡李术办案的决心。最终,他排除阻力将该团伙一网打尽。

2018年,李术负责侦办“3·27”涉黑案件。该案首犯肖某是一名把持基层政权多年的村支书,经济实力雄厚。肖某多次企图拉拢李术,均被拒绝。肖某被抓后,其家属在办公室当面向李术许诺,只要不把该案定性为涉黑案件,就送上30万元好处费,又被李术严词拒绝。

经过李术与专案民警半年的不懈努力,一个以肖某为首长期盘踞在娄星区石井镇、把持基层政权的涉黑组织被彻底摧毁,共抓获犯罪嫌疑人44人,查实违法犯罪线索90余条,涉及寻衅滋事、开设赌场、聚众斗殴、行贿等共17个罪名,同时还查处了多名“保护伞”。

这些年来,各种威胁一直伴随李术的职业生涯。他从不发微信朋友圈,不透露家人任何信息。时时刻刻小心谨慎,生怕为家人带来伤害。

在同事眼中,李术是一个“狠”人。为了办案,可以与犯罪嫌疑人同吃同住几

个月。但他也有温情的一面。2019年上半年,李术奉命侦办湘西一起涉黑案。由于异地侦办,该团伙成员吴某放心不下家中幼儿,尚某也担心即将分娩的妻子。

李术便购买了婴儿用品,赶到尚某家中察看情况,又为吴某儿子购买了礼物告诉他“爸爸在外地出差,他很想你”,并拍摄了视频让吴尚二人观看,鼓励他们争取立功早日回家。

“尽忠也是尽孝”

由于侦破的都是一些大案要案,时间紧、任务重,加班成为一种常态,常常是白天搞审讯,晚上开会研究案情。抓捕时更是通宵达旦,有时甚至连续三四个月都在专案组封闭办案。2018年儿子出生时,李术仅匆匆到医院看了妻儿,又马上赶到专案组继续战斗,再次见面时孩子已快满月。

多年全身心扑在工作上,同是公安民警的妻子毫无怨言,丈夫的平安归来便是她最大的心愿。

敬业、专业、忠诚、担当,这是娄底市公安局刑警支队副支队长周加和对李术的评价。

回忆起2017年8月李术父亲遭遇车祸意外去世的事,周加和感慨不已。事故发生时,李术正在上海出差办案,周加和第一时间赶往车祸现场帮忙处理。

当时,远在千里的李术心急如焚,但终究没能见上父亲最后一面。父亲的去世对他打击很大,不免对工作产生了怨气。但看到身上的警服以及办公桌上的一本本案卷,他想到肩负的责任,便又化悲痛为力量,继续投入战斗,“自古忠孝两难全,我想尽忠也就是尽孝”。

“我愿意把余生都奉献给刑侦工作。”李术说,他从小梦想便是成为一名光荣的人民警察。他也想把警察梦传承给自己的儿子,希望他从小就立志做一个有正义感、责任感的人。

接01版

去年,湖南就连续查处了3个市委原书记、岳阳市委原书记刘和生、娄底市委原书记龚武生和李荐国。今年以来,全省被采取留置措施的“一把手”达80余人,占立案对象的四成。衡阳市政协原主席廖炎秋涉嫌严重违纪违法,目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。上述案件中,“一把手”最常见的“病症”,一是滥用权力,二是家族腐败,三是做“两面人”。“十必严”紧盯这些问题,有针对性地奔着问题去、盯着问题改,力求实现对“一把手”全方位的监督。

出事的“一把手”,最大的共性是作风霸道、滥用权力。对此,“十必严”提出权力运行“盯防必严”,要求实地听取同一班子成员、管理服务对象对“一把手”行使权力情况的反映,对“三重一大”集体决策、“一把手”末位表态等制度执行情况记入廉政档案,并明确规定,同级纪委要就“一把手”行使权力情况,每年向上级纪委作一次专题报告。

“十必严”立足纪检监察机关的监督专责,通过既定性又定量、

既堵漏洞又激励斗志的方式,着力构建一套行之有效的权力监督体系,做到纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督相互贯通、统筹衔接,推动“有形覆盖”到“有效覆盖”,填补对好干部到“阶下囚”之间的空白。

基层探索 将“一把手”监督落地落实

上述《意见》出台以来,湖南各州市县纪委监委积极开展“一把手”监督工作,探索有效途径,将“十必严”落实落地。

为管好“一把手”,推动清廉建设,邵阳在省内首开先河,探索“廉洁单位”建设,构建一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”体制机制,抓好“一把手”监督的“牛鼻子”,规范“一把手”权力运行,破解“一把手”监督难题。2020年以来,邵阳以创建“廉洁单位”为抓手,查办重点领域职务违法和职务犯罪案件,全市共立案查处各级“一把手”116人,16名“一把手”被移送检察机关处理。

同时,邵阳市委出台对“一把手”监督的“十条措施”,要求核清各

单位“一把手”权力清单,建立“三重一大”公开制度。紧盯“一把手”权力运行廉政风险,出台系列制度规范,完善监督体系,为“一把手”定规矩、明界限、划红线。

在永州,新田县积极探索“一把手”监督和同级领导班子监督的有效途径,推动党委主体责任、纪委监督责任、党委(党组)书记第一责任、领导班子“一岗双责”“四责”协同落实。建成监督管理平台,把对“一把手”和领导班子成员的监督纳入监督管理重要内容,要求相关单位根据不同内容按每周、每月、每季度、半年和全年分别报送监督情况;同时,对各派驻机构实行“清单式”监督管理。

近日,新田县印发了全面从严治政《纪实手册》。“以《纪实手册》的形式,让落实主体责任‘有据可查’‘管理留痕’……”该县纪委监委相关负责人表示,要强化督查结果运用,对主体责任落实不到位、纪实事项弄虚作假、应付检查的,严肃追责,并将《纪实手册》作为年度目标责任考核重要内容,作为落实主体责任的重要依据。

本报讯(法制周报·新湖南记者 曾雨田 实习生 黄颖 通讯员 蒋海松)7月17日,湖南大学法学院主办的新时代法学期刊建设与发展高峰论坛暨《湖湘法学评论》创刊研讨会,在北京友谊宾馆举行。

今年,经新闻出版署审批,湖南大学之前主办的《经济数学》更名为《湖湘法学评论》,依托湖南大学法学院进行建设,将于今年9月首次出刊。该刊将坚持正确的舆论导向和办刊方向,刊载法治建设理论成果和实践经验,突出实证研究特色,服务法学理论创新和法治中国建设。

中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显,中国法学会副会长王利明,中国法学会法学期刊研究会会长张新宝,《中国法学》总编辑黄文艺以及来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中国政法大学、国家法官学院、湖南大学等高校30余位专家学者汇聚一堂,共话法学期刊发展大计。论坛由湖南大学法学院院长、《湖湘法学评论》主编屈茂辉教授主持。

会上,张文显以“回答时代之问 铸就名刊精品”为主题发表了演讲。他指出,《湖湘法学评论》的创刊,在我国法学期刊方阵中又增加一支劲旅,优化了法学期刊布局,带来了新的生机与活力。

与会专家纷纷表示,法学期刊是荟萃和展示法学研究成果的主要平台,对推动法学理论创新和法学研究繁荣具有极其重要的意义。

《湖湘法学评论》创刊研讨会在京举行